



DEBRECZEN

Helység: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz.
 félémelet (Arany Bika bérház) Tel: 41-13 (7 mellék-
 allemással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4 11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Hirdetési hivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz.
 (Arany Bika bérház) félémelet. Tel: 41-13 (7 mellék-
 allemással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Jövő évi kenyérünkért

Az őszi vetésterv kidolgozása és a gépi erő fokozott igénybevétele lehetővé teszi, hogy az új termelési év a siker jegyében indulhasson el. A mezőgazdasági kormányzat már most mindent megtesz, hogy a jövő esztendői termés az eddiginél is nagyobb és jobb legyen s ezzel az ország dolgozóinak, velük együtt a kenyérrel adó parasztságnak élet-színvonalát tovább emelkedjék. Természetesen dolgozó parasztságunknak is hozzá kell járulnia a maga bőles körültekintésével és szorgalmas munkájával, hogy a terv megvalósuljon.

A géppálmások ez év őszi mar szerződést kötnek a termelőcsoportokkal, de az egyéni gazdálkodást folytató paraszttal is, minden gépi munka elvégzésére. Az új szerződéses rendszer bevezetése jelentős lépés mezőgazdaságunk korszerűsítése útján és lényegesen elősegíti termésszámunk további növelését. Dolgozó parasztságunk sorából egyre többen ismerik meg az őszi munkálatok folyamán a gépi munka terméshozadékát és költségcsökkentő előnyeit. Itt a szerződés-kötések ideje és a jelentések máris biztató eredményekről számolnak be, de az ütemet az eredmény érdekében fokozni kell.

Bár a termés begyűjtésében a kedvezőtlen időjárás bizonyos időbeli eltolódást okozott, mégsem korai már most az új termelés feladataival törődni. Nem lehet a gépi munka igénybevétele arra az időre halogatni, ha majd a termés beadása befejeződött. A dolgozó parasztságnak hozzá kell szóknia munkája ok-szerű beosztásához, meg kell barátkoznia azzal a gondolat-tal, hogy az új termelés munkálatai, különösen a talaj előkészítése és az ezzel kapcsolatos szerződések megkötését bizonyos határidőre le kell bonyolítani. Ez természetesen, hiszen a mezőgazdasági géppálmások is terv szerint dolgoznak és csak így tudják elvégezni az őszi hónapokra vállalt hatalmas munkát, ha teljesítőképességük egyetlen nappal sem marad kihasználatlanul. A mezőgazdasági géppálmások is jövedelmezőségre törekcsenek — persze nem egyéni vagy tőkés érdekből, hanem a köz érdekében — és csak úgy tudják vállalni az őszi szántást és más gépi munkát a megállapított méltányos díjazás mellett, ha munkájukat idejében elkezdhetik, ok-szerűen beosztják és ha gépeiknek nem kell napokon át tétlenül vesztgelniük.

A mezőgazdasági terv csak úgy biztosíthatja a termelés fokozatos emelését és a termelési módszerek megjavítását, ha a dolgozó parasztság is tervszerűen bekapcsolódik ebbe a munkába. A nagy terv sikerét csak a his tervek összehangolása hozhatja meg és minden dolgozó paraszt saját tervének kidolgozásával és végrehajtásával, a nagy tervbe idejében történő bekap-

A magyar kormány erélyesen visszautasította az Egyesült Államok és Anglia újabb beavatkozási kísérleteit

A Magyar Távirati Iroda jelenti. A magyar külügyminisztérium pénteken jegyzéket nyújtott át az amerikai Egyesült Államok budapesti követségének. A jegyzék bevezetőjében leszögezi, hogy a magyar kormány a békeszerződés rendelkezéseit következetesen végrehajtotta és végrehajtja.

„Az amerikai Egyesült Államok kormánya — hangzik a magyar jegyzék — ennek ellenére a békeszerződés 40. cikkelyére hivatkozva, egy jegyzékben arra szólítja fel a magyar kormányt, hogy megbizottját küldje ki a cikkely értelmében létesítendő bizottságba. Azonban — mint ezt a követési jegyzék is kiemeli — a szóbanforgó 40. cikkely bizottság kiküldését abban az esetben írja elő, amikor a békeszerződés értelmezése és végrehajtása tekintetében „vita” forog fenn. Ilyen „vitaról” azonban — amint az a magyar külügyminisztérium felsorolt jegyzékéből világosan kiténik, szó sem lehet, miután a magyar kormány a békeszerződésben vállalt kötelezettséget a legpontosabban teljesítette.

Tekintettel arra, hogy a békeszerződés kifejezetten elismerte Magyarország szuverénitását és ugyanakkor a magyar kormány köteletségévé tette, hogy a fasiszta jellegű törekvések ellen megfelelő intézkedéseket fogantosszon, a magyar külügyminisztérium csodálkozását fejezi ki afelett, hogy az amerikai Egyesült Államok jegyzéke a magyar kormányt olyan intézkedéseit ösztönzi, amelyek kizárólag a szuverén magyar állam belügyeire tartoznak, amelyek egyébként egyenesen folytnak a békeszerződés következetes végrehajtásából.

Ezek után a magyar kormány nem értelmeheti másképp az amerikai Egyesült Államok kormányának jegyzékét, mint újabb kísérletet a Magyar Népköztársaság belügyeibe való beavatkozásra. Az amerikai Egyesült Államok kormánya nyilván nyomatást kíván gyakorolni Magyarországra, hogy a magyar kormányt rábírra arra, hogy politikáját az amerikai Egyesült Államok kormánya törekvéseinek rendelje alá. Erre a magyar kormány nem hajlandó és nyomatékosan kijelenti, hogy következetesen demokratikus és a béke megvédésére irányuló politikáját továbbra is fenn fogja tartani.

Tekintettel a fent kifejtettek-re, a magyar kormány visszautasítja az amerikai Egyesült Államok kormányának követségén átadott a Magyar Népköztársaság szuverénitására ut-

kozó jegyzéket és kijelenti, hogy Magyarország bizottság alakítását a békeszerződés 40. cikkelyére való hivatkozással indokolatlannak és céltalannak tekinti s következeskep abban részt nem vesz — fejeződik be a magyar kormány jegyzéke.

Hasonló tartalmú jegyzéket nyújtott át a magyar kormány Anglia magyarországi követségének is.

A szovjet nép békéért vívott harca a szocialista állam természetéből következik

— írja a Pravda a moszkvai értekezletről szóló vezércikkében

Moszkva: A Pravda „A békéért a háborús uszitók ellen” c. vezércikkében a következőket írja:

A béke híveinek moszkvai öszszövetségi értekezlete nagy jelentőségű a békéért vívott küzdelemben. A Szovjetunió kártartó, következetes harcot folytat a békéért. Vezetője a demokrácia és a szocializmus táborának, amely a béke ügyét védelmezi a háborús uszitók minden kísérlete ellen. A Szovjetunió sikerei lelkesítik az egyszerű emberek millióit az egész világban. A Szovjetunió békepolitikája a szocialista állam természetéből következik. A szovjet államban nem lehetnek háborús uszitók, mert nincsenek kizsákmányoló osztályok, amelyeknek érdekei fűződnek az imperialista országokban. Az utóbbi idők eseményei a nyugateurópai államok felfegyverzése irányuló új amerikai fegyverkezési program azt mutatják, hogy az imperialisták folytatni kívánják bűnös kísérleteiket egy támadó háború felidőzésére. Ezért a béke megőrzését erősíteni kell. Minden nap és minden órában le kell leplezni a háborús uszitók aljas kísérleteit. Szükség van arra — mondotta Sztálin elvtárs — hogy a háborús propagandával szemben és a béke biztosítására széleskörű ellenpropagandát szervezzünk és arra, hogy minden háborús propagandát visszautasítsunk. Le kell leplezni a háborús uszitókat. Nem szabad lehetőséget nyújtani nekik, hogy a szólás szabadságát a béke érdekei ellen használják fel.

A szovjet nép békéért vívott harca a demokratikus erők növekedésének jegyében folyik. A ha-

talmas szovjet szocialista állam az a leggyőzhetőbb erő, amely a népek békéjének és biztonságának hatalmas bástyája.

A béke híveinek moszkvai öszszövetségi értekezlete hatalmas erővel juttatja kifejezésre a szovjet nép akaratait, hogy megvédje a békét. A béke híveinek moszkvai értekezlete hatalmas ösztönzést ad az egész világ népei béke-megőrzésére.

A KINAI NÉPHADSEREG ÚJABB SIKEREI

Peiping (Új Kína hírugynökség): A kínai néphadsereg elfoglalta a Fucsautól 80 km-re északnyugatra fekvő Szantuo tengeri támaszpontot is. Még nem végleges adatok szerint Fucsao felszabadításánál közel 25 ezer Kuomintang katona esett fogságba.

Az észak-kínai arcvonalon a néphadsereg újabb 4 körzeti székhelyt szabadított fel, a legtöbb felszabadított területeken az egész nép kitörő örömmel fogadta a felszabadító hadsereget.

NAGY CSATA A GRAMMOSZBAN

A görög demokratikus hadsereg főparancsnoksága közölte, hogy a monarchofasisták a Grammosz vidékén megkezdték a nagy támadást. Az ellenség öt hadosztályt, jelentős tüzérségi erőt és teljes légi erejét vetette be, amelyet nemrégiben erősítettek meg amerikai harci repülőgépekkel. A 20 óra hosszat tartó szüntelen harcokban a monarchofasisták 5611 halottat, sebesültet és foglyot vesztek. Az ellenség valamennyi támadása verébfuadt. Különösen heves volt az ütközet a Grammosz vidék keleti szakaszán. A monarchofasista vezérkar itt összpön-

tosította főerejét. Ezen a szakaszon az ellenség 1200 halottat, 3702 sebesültet és 70 foglyot veszített. A demokratikus hadsereg négy ellenséges repülőgépet lelőtt, elpusztított öt ágyút, három páncélpuskacsőt és sok motorkerékpárt.

A „Szabad Görögország” sajtóiroda jelenti, hogy a monarchofasisták 24 nap alatt, vagyis augusztus 2. óta, amikor megkezdték nagy támadásukat Grammosz és Vici ellen, több mint 22 ezer halottat, sebesültet és hadifoglyot vesztek.

TITO ÚJABB GAZTETTE

Tito, aki napról-napra melegebbre sulyed az arulás mocsarába, most minden eddiginél nagyobb gaztette készül. Athéni lapok jelentése szerint a jugoszláv hatóságok elhatározták, hogy kiszolgálták a Jugoszláviában tartózkodó görög menekülteket a monarchofasista kormányra.

Az ideiglenes demokratikus görög kormány néhány nappal ezelőtt jegyzéket intézett a jugoszláv kormányhoz és kérte Titót, hogy engedélyt arra, hogy a görög menekülteket Jugoszláviából a népi demokráciákba tavezhasanak. A népi demokráciák kormányai a nemzetközi jognak megfelelően, készségeket nyilváníttatták a görög menekültek befogadására. A Tito-klíkk azonban visszautasította a kérést. A belgrádi hóherok gyilkosainak akarják átadni a menekülteket. Tito eljárása nemcsak a nemzetközi joggal áll ellentétben, hanem az emberiség iratlan törvényeivel is. A Tito-Rankovics-féle áruló klíkk ügylátszik nem elégszik meg a jugoszláv hazafiak tömeges meggyilkolásával, hanem azt akarja, hogy ártatlan görög vér is tapadjon kezéhez.

A jugoszláv kormány egyébként azt is elhatározta, hogy rendkívüli nagykövetet küld Görögországba.

csolásával tesz tanúságot arról, hogy mennyire viseli szívén a közösség érdekét. A gépi erő felhasználása, a tarlóhántás és az őszi szántás során olyan előny, amely a tapasztalat szerint busásan kifizetődik, amelltt mezőgazdaságunk korszerűsítését is szolgálja.

hogy népi demokráciánk vezetőinek tervszerű gondoskodása mellett elsősorban dolgozó parasztságunk áldozatos munkájának köszönhető, hogy szeptember elsején megszűnik hazánkban a kenyérjegy és Magyarországon a legjobb minőségű kenyér kerül a dolgozók asztalára. A népi demokrácia kormánya megígérte,

hogy a bőséges és jöminőségű kenyér megmarad. Ehhez azonban szükséges, hogy dolgozó parasztságunk már most felkészüljön a jövő évi jó termés biztosítására, aminek egyik feltétele az idejében elvégzett tarlóhántás-őszi szántás és vetés a rendelkezésre álló gépi erők igénybevételel.



HIRDETÉSEK FELVÉTELE: reggel 8-tól este 7-ig

„Soha nem felejtjük el a Világifjúsági Találkozót!” Elbúcsúzott Debrecen népe a hazatérő Komszomol küldöttségétől

Egy hete volt már...? Vagy több, amikor megérkezett a Komszomol? Nem tudjuk. Ugy repül az idő a VII-en. Elményekkel zsúfolott napok kergetik egymást, és már elérkezett a szovjet ifjúság visszaférésének napja.

Ugyanaz az ujjongás, ugyanaz a lelkes fiatal tömeg, zászlók és virágok fogadta őket a debreceni pályaudvaron mint érkezésük pillanatában, de az öröm hangjaiba belevégül már a búcsúzás szomorúsága.

A VII-en kötött barátságokat azonban nem szakítják ketté a távolság. A közös emlékek felejtethetetlenek, a közös célok továbbra is egységbe, egy táborba kovácsolnak bennünket és a magyar fiúk és a Komszomol lányok zsebében, noteszában ott vannak felírva a címek. Levelezni fogunk...

Három óra előtt pár perccel jött az ünnepélyes alkalomra feldíszített állomásra Debrecen város vezetői, a Magyar Dolgozók Pártja a különböző szakszervezetek és üzemek küldöttsége, hogy búcsút vehessenek minden magyar fiatal példaképétől, a lenini Komszomoltól.

Itt a különvonalat. Talán ugyanaz a mozdony húzza, amelyik hozzánk hozta a kedves vendégeket. Még áll a kocsisor, a zene játszik, zászlók lengenek, énekesző hallgat. Majd a beállott csendben Ménes János Debrecen polgármestere búcsúzik el a Komszomol küldöttségtől.

Szavai után a Komszomol küldöttség válaszol:

— Soha nem felejtjük el a Világifjúsági Találkozót. Köszönjük a vendégszeretetet, a magyar nép ragaszkodását. Láttuk az újjáéledő országot, sok szerencsét, jó munkát az ötéves tervhez, a szocializmus építéséhez.

A búcsúzkodás megindult. Vanak ismétlők. A debreceniek közül sokan, voltak fent a VII-en. Már az utolsó szőlővirágot is átnyújtották, s most a Komszomol lányok egy-egy szálát visszanyujtanak a búcsúzás emlékére.

Czudaraja Lyezma Janova a

moszkvai nagyszínház ballerinája boldogan mutatja fényképeiből. Szébbnél, szebb felvételek sokasága, mind megannyi kedves emlék a VII-ről. Újságokat vesz elő, melyek a balett nagy sikeréről írnak, de egy levélre a legbüszkébb. Egy WM gyári munkás adta át neki. Saját kezűleg írta, kifogástalan orosz helyesírással:

— A művészet temploma volt az Operaház a szovjet balett művészeinek estjén. Ilyen gyönyörű, felelhetetlen élményben nem volt még része Budapestnek, nem volt része a munkásságának. Köszöntjük. Ezt tudjuk újra és újra mondani. Köszönjük, hogy elfőttek hozzánk és megmutatták a magasabbrendű szocialista kultúra arcát. Életünkresztelő élményt nyújtott nekünk. Fogadjátok szeretetteljes üdvözlőketek az egész hős Szovjet ifjúságtól. Ellen Sztálin, a világ békeszerető népeinek nagy vezéré!

Igy szól a levél és Janova meghatottan nyújt át egy piros szalagos érmet, ami a börtökben volt a levél mellett.

— Ez volt benne A levél írója kint volt a nagy októberi forradalom idején Oroszországban. Ott kapta a harcoló Vörös Hadseregnek a kiüntetését. Legelőttebb kincset adta ide nekem és én megígertem, ha visszatérek Moszkvába, viszonzásul Sztálin képevel díszített ezüst érmet küldök neki.

A többiek is mind emlékekkel gazdagon megrakva, mosolyogva intgetnek az ablakoknál. Es miközben az üzemek dolgozóit a mikrofonon keresztül sorra búcsút vesznek tőlük, a vonat mozgásba jön. Lassan gördülnek ki a pályaudvarról a kocsi, de mégis visszavonhatatlanul. Az ajtók, ablakok megint mosolygó fiatalokkal, akik könnyes meghatottsággal intgetnek búcsút. Magukhoz szorítják a ándék-virágainkat, s elvisszik magukkal Moszkvába, Leningrádba és Rigaiba.

Megőrzik emlékeiket, akik velük harcolunk egy jobb igazabb társadalmi rendért, a szocializmusért és a békeért.

Hatalmas fellendülés

a Szovjetunió bortermelése terén

A Szovjetunió szőlőtermelő körzetei kiterjednek a napos Krim- a Kaukázus, Moldávia- a Lovvidék és sok más vidékre. A szovjet borászat azon az úton halad, hogy hatalmas termelési ágá válik és behorítsa az országot a feldolgozó telepek, gyárak, borpincék sűrű hálózatával.

A szőlészet zónája kibővült. Üzbekisztánban, Tadzsikisztánban, Turkméniaiban, Kazahsztánban, Kirgiziaiban jó borhoz régebben csak az európai szőlőfajtákat tartották alkalmasnak. Ma már Közép-Ázsia szovjet köztársaságaiban nagymennyiségű bort termelnek helyi szőlőfajtákból.

A háborút megelőző öt év (1936-1940) folyamán új szőlőfeldolgozó üzemeket építettek a kiváló minőségű krimi borok termelésére. A szovjet szőlőfeldolgozóok a honi szőlőfeldolgozás új ágát, a pezsgőgyártást is kifejlesztették. 1936-ban csak egy pezsgőgyár volt, az Abrau-Gyurso, amely évente 212 ezer palacknyi pezsgőt termelt, de 1940-re már 9 pezsgőgyár működött. Az a terv, hogy a háború utáni időszakban a szovjet pezsgőgyártást évi 50 millió palackra emeljék. Volt olyan idő, amikor a világon a legjobb borpárlatnak a francia konyakot tartották. Manapság a gruziai „Enezeli” és az örmény „Jubileumi” a világ legjobb konyakfajtái közé léptek elő. Az újfajta borok száma évről-évre nő. A szovjet borászat 1936-ban 40féle fajtát termelt, jelenleg pedig már 150 félé. A Szovjetunióban gyorsan nő a

szőlőfeldolgozó vállalatok számára szükséges technológiai és laboratóriumi gépek termelése. Ma már az országban a mechanikai gyárak egész sora készíti felszerelést borászat és a szőlőfeldolgozó ipar számára. Ezek az üzemek már 1940-ben 36féle bonyolult gépet és készüléket hoztak forgalomba.

A Szovjetunióban a tudományos kutató intézetek egész hálózatát létesítették a szőlőfeldolgozás céljaira, valamint főiskolákat is, amelyen a magas minőségű borászat kádereket képezik ki. A borászok a tudományos kutató intézetek segítségével javítják a bor minőségét, újfajta „malaga” típusú és közönséges borokat termelnek, megoldják a gáspítés problémáit, kidolgozzák a bortermelés új technológiáját, megjavítják a szőlőtelepek minőségét, állományát. Az állam ösztönzi a szovjet szőlészek és borászok önzetlen munkáját. A szőlőtermelés és bortermelés területén sok éven át eredményesen és gyümölcsözően kifejtett munkáért a szőlőfeldolgozó ipar munkásainak nagy csoportját tüntették ki.

Balatonszemesen az ottani mentőszolgálat modernizálására nagyjelentőségű kísérletek folytak. A feladat az, hogy a vihar jelzésére használt sziréna hangját minél erősebbé tegyék. Az eddigi kísérletek alapján a jövőben a szirénázást a Balaton vizében végzik, mert ezáltal a veszélyt jelző hang hatótávolsága eléri az 50 kilométert.

A „C” vételi jegy

neve közismert a magyar községekben és városokban. Sok közülük hírnévre is tett szert, mert tulajdonosok 1000 és 1500 százalékkal teljesítette túl terménybegyűjtési hazafias kötelezettségét és ezt mind a „C” vételi jegyre vezeték rá.

A dolgozó parasztságnak hatalmas anyagi segítséget jelent a „C” vételi jegy, mert a nyugati államokban alacsony a búza ára, addig a kormány megtartotta a javai búzaárakat és az idejében beszállították a 80 forinton felül 5, 3, és 2 forintos jutalommal segített meg a „C” vételi jegyre beszállítók pedig a kormányrendelet értelmében magasabb vételárat kaptak gabonájukért. Ez a rendelet mely most jelent meg, nemcsak a most beszállítókkal érinti, hanem azokat a gazdákat is, akik eddig „B” vételi lapon számolták el a kötelezettségén felül beadott gabonát.

Az Országos Közellátási Hivatal utasítást adott az árkülönbsézt kiigazításra, így a dolgozó parasztságot ismét jelentős anyagi segítséghez juttatja, és azokat sem éri károsodás, akiknek eddig más vételi lapon számolták el a terménybeadási túlteljesítéseket.

— Hirdetmény. Értési jük a város közönségét, hogy a belügyminiszter úr 5264—2/14 1949. III/3. B. M. számú határozatával a törvényhatósági bizottság előterjesztésére az 1949. X. tc. 7. §-a alapján a városi Szász és Bornagykereskedésnek önálló községi vállalatot a akjtását a perzügyi és a földművelésügyi miniszter úrral egyetértésben elrendelte. A községi vállalat cége: Debreceni Lajpári és Kereskedelmi Községi Vállalat. Székhelye: Debrecen. Tárgya: a) szesz, szeszbiólum, pálinka és likőr készítése, gyümölcs és borszeszfőzde, b) a város árványvízeinek szűrésével feltétele és forgalomba hozatala.

— Hirdetmény. Értési jük a város közönségét, hogy a belügyminiszter úr 5264—2/12 1949. III/3. B. M. számú határozatával a törvényhatósági bizottság előterjesztésére az 1949. X. tc. 7. §-a alapján a városi fürdő önálló községi vállalatot alakítását a népjóléti miniszter úrral egyetértésben elrendelte. A községi vállalat cége: Debreceni Fürdők Községi Vállalat. Székhelye: Debrecen. Tárgya: a) a város területén feltörő hőforrás vizének fürdés céljára kihasználása, b) fürdők és gyógyfürdők üzemeltetése.

— Hirdetmény. Értési jük a város közönségét, hogy a belügyminiszter úr 5264—2/7 1949. III/3. B. M. számú határozatával a törvényhatósági bizottság előterjesztésére az 1949. X. tc. 7. §-a alapján a városi Téglai és Cserépgyárnak községi vállalatot alakítását az építési miniszter úrral egyetértésben elrendelte. A községi vállalat cége: Debreceni Téglai- és Cserépgyár Községi Vállalat. Székhelye: Debrecen.

SZÁMLÁT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zelinszky utca 1. Bika-bérláz.

MOZIK mai műsora:

APOLLO

5—7—9 órákor
Két világ üszülőközése
Két testvér egymás ellen

A két út

Megrázó drámai történet

VIGSZINHÁZ

10 óra, 11 óra, 12 óra
Izgalmas kemping
Kémek aknamunkája I

Mandzsui bestiak

METEOR

Előzetes 4 óra
Kaosgás, vidámság, jókedv
Zenei keleti filmoperett

Kiváncsi vőlegény

Íto Péter király szerepében

A világsajtó továbbra is vezetőhelyen foglalkozik a jugoszláv kormányhoz intézett legutóbbi szovjet jegyzékkel és a jugoszláv helyzettel. Az Unita megállapítja, hogy Bebler jugoszláv helyettes külügyminiszter a jegyzék kézhezvétele után az amerikai és angol követhet szaladt. Együtt tanácskoztak a jegyzékről és együtt készítették el a választ is. A Tito-banda — írja az olasz lap — már a látszatát sem kívánja megőrizni a függetlenségének. A belgrádi klikk nyíltan bevallja, hogy a nemzeti kormányból a washingtoni imperialisták lakájává változott.

A Lidova Demokracie, a cseh-

szlovák néppárt lapja, azt a nézetét fejt ki, hogy a Jugoszláviának küldendő nyugati szállítmányok nem javítják meg az ország rossz gazdasági helyzetét, csupán a bizalomnak bizonyítékai, amelyeket a Tito-klikk Nyugaton élvez. „Tito most átvette Péter volt király szerepét a nyugati hatalmak terveiben” — írja a lap.

A Prace, a csehszlovák szakszervezetek napilapja ezt írja: „Eddig egyetlen szuronyokra támaszkodó kormány sem maradt hatalmon és így a Tito-klikkben az imperialista tábor nem tett szert megbízható szövetségesre.”

Rákosi Mátyás beszéde a VII vasárnapi záróünnepélyén

Most már véglegesen összeállították a VII vasárnapi záróünnepélynek műsorát. Vasárnap reggel 8 órakor a díszszerekek a Kossuth Lajos-terén gyülekeznek és innen menetelnek a Hősök-terre felé.

A díszfelvonulást az Operaház erkélyéről nézik végig a kormány tagjai. A záróülést délelőtt 11 órakor nyitja meg Non György, majd Guy de Boysson és J. Grohman szól az ifjakhoz.

A MINSz egészsznapos műsort rendez a VII zárása alkalmából

Vasárnap lesz a VII záróünnepélye Budapesten. Ezen a napon Debrecen is méltóképpen akar ünnepelni. A Magyar Ifjúság Népi Szövetsége egészsznapos műsorról gondoskodik, melyek közül kiemelkedik a zenés ébresztő a délelőtt 10 órakor megnyitja Komszomol kiállítás. A delutáni sportmúsort pedig az

ünnepély legkiemelkedőbb része lesz a Stadionban, melyen Debrecen sportolói és az összes üzemek és tömegszervezetek részt vesznek. Itt kerül sor az ünnepélyes VII zászló levonásra, ezenkívül számos látványos szám szerepel a debreceni VII záróünnepélyek sportmúsorán.

Az élmunkás-kitüntetések hétfőn kezdik kiosztani az üzemekben

A jövő héten 3000 elenjáró dolgozónak nyújtják át a nagy megbecsülést jelentő élmunkás-jelvényt. A dolgozók élmunkásjelölő gyűléseken, demokratikus úton választották ki azokat a társaikat, akiket legmértöbbeknek tartanak a nagy kitüntetésre.

Kanyár Józsefet, a Péti Nitrogénművek rakodómunkását egyhangú lelkesedéssel jelölték élmunkásnak. Kanyár József ugyanis a tavaszi nagy pétisószállítások idején faradhatatlan munkával gyorsította meg a szállításokat újításával pedig könnyebbé tette a nehéz rakodómunkát.

„Kiváló munkás” kitüntetésre terjesztették fel dolgozó társai Cserekeji Pál gépésztechnológus, a magyar posta átviteltechnikai szerelési csoportjának egyik vezetőjét, aki a postánál használt 154 fajta elektroncsőtipust 15 fajtára csökkentette. Két újítási javaslatot is nyújtott be, melynek várható évi gazdasági eredménye 250.000 forint. Hetesi Imre, a MÁV istvánbeli főműhelyének dolgozója normáját állandóan 114 százalékra teljesíti és 5 alakította meg az első brigádot, melynek célja a rejtett anyagterhelékek feltárása. Somogyi Rozália a Lipót távbeszélő hivatal dolgozója. Átlagos munkatelteljesítménye 119 százalék és brigádjában jó munkamódszerrel a forrasztócsövek rögzítésével a rákosszentmihályi és mátyásföldi automataközpont géprészzeit alkalmazott egyszerűsítéssel 320 ezer forint megtakarítást ért el.

A dorogi szénbányában Kereszti Bertalan, a szénbánya 11-es tárnáinak vájárja tünt ki

nagyszerű teljesítményével. Egy ájtómagaságú nyilvános 5,3 négyzetméteres szelvényen 105 méter mélyen fejtette ki a szénét egy hónap alatt. Brigádjának havi átlagos munkatelteljesítménye 180—190 százalék volt. Bán József brigádjában is nagyszerű eredményt ért el, havi 180 százalékos átlagteljesítményt, amivel a szocialista munkaverseny első négy hónapjának a dorogi kerületben elnyerte az első helyet. Jól vezett munkáért Kereszti Bertalant, Bán Józsefet és még 51 bányászt tüntetnek ki élmunkás jelvényvel.

A soproni posztgyár dolgozó Birbáum Károly szövet jelölték élmunkás-kitüntetésre, mert kiváló munkát végzett, elsőnek alakított brigádot és brigádjával 117,3 százalékra teljesítette a vállalt feladatot.

A debreceni magyar állami építési hivatal dolgozó Egri András jelölték erre a nagy kitüntetésre, mert munkájával nagyban hozzájárult a vállalt önköltségek csökkentéséhez. Erdélyes a veszmémi államépítészeti hivatal dolgozóinak jelölése is, akik Suri Károlyt tartották erre a nagy kitüntetésre legalkalmasabbnak. Nyolcgyermekes családjában Suri Károly, szorgalmas jó munkás és példás családi élet él. Munkájával és magatartásával érdemelte meg a megtisztult élmunkás-jelvényt. A Persil vegyipari gyárban Smolek Ferencné jelölték, mert fél év alatt 90 százalékról 160 százalékra emelte brigádjának teljesítményét.

Az élmunkásjelvényeket hétfőtől kezdve szakszervezeti nap keretében adják át a kitüntetésre javasolt dolgozóknak.

A SZTÁLINI ALKOTMÁNY

Az 1936-os szovjet alkotmány megszületését a munkás-paraszti szocialista társadalomra épült Nagy Szovjetunió hozta létre. A fenti alkotmány, mely a „Sztálini” jelzőt kapta, csak alapos társadalmi fejlődés, a munkás-paraszt, vagyis proletárral megerősödése után kapta meg mai alkotmányos formáját.

A Sztálini alkotmányt két szovjetalkotmány előzte meg. Az első az 1918. évi, a második pedig az 1924. évi.

Az első és második szovjet alkotmány elfogadása óta csak 12 esztendő telt el, de ez a pár év oly nagy fejlődést mutatott a Szovjetunió életének gazdasági, kulturális és társadalmi helyzetében, hogy szemmel látható a gyors átmenet a szocializmus első fázisából a második fejlettebb fázisba.

Világtörténelmi jelentőségű tény volt a szocializmus győzelme és a kapitalista elemek likvidálása a gazdaságban. Ez azt jelentette, hogy a kizsákmányoló osztály eltűnt. A szovjet társadalom most 2 baráti osztályból áll, a munkás-osztályból és parasztságból, valamint a szovjet értelmiségi rétegből. Jelentette ez továbbá, hogy megváltozott a megmaradt osztályok jellege, hogy egy új, a dolgozók és parasztságot osztálya jelent meg, mely mentes minden elnyomástól és megfélemléstől.

Különösen természetesen a parasztságot átterítette a szocialista gazdasági rendszerre, ami az egész vonalon a kollektív munkamódszert vezette be. Megváltozott a szovjet értelmiség jellege is, mely valóban izzig-vérig népi értelmiség lett.

A kizsákmányoló osztályok eltűnése megszűnteti a nemzetiségek közötti nézeteltéréseket és rágalomokat. A munkásosztály vezetésével a népek úgy kulturális, mint társadalmi vonalon teljesen újjak alakultak és valódi testvéri együttműködéssel megtalálták boldog hazájukat a szövetséges szovjet-birodalomban.

Mind ezek a társadalmi és kulturális változások a szovjet birodalom mindenek elől átalakultak a politikai vonalon is. Ez azt jelenti, hogy a szovjet államrend még tovább haladt a demokratizáló útra, valamint a hatalomelosztás terén. Eppen ezért vált szükségessé egy választási rendszer kidolgozása, a hatalom központosítása egy erős központi szerv kezében, valamint rá kellett mutatni a dolgozók elért nagy eredményeire. Ezt a célt az új alkotmány volt hivatva szolgálni.

1935. februárjában Sztálin kezdeményezésére a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Párt Központi Bizottságának teljes ülése foglalkozott az alkotmány megváltoztatásának kérdésével. A teljes ülés utasítása alapján Molotov benyújtott egy megfelelő előterjesztést a Szovjet VII. összszövetségi gyűlésére 1935. február 6-án. A gyűlés elhatározta, hogy feltétlenül szükséges megváltoztatni a szovjet alkotmányt. A gyűlés az új alkotmány kidolgozására egy alkotmánybizottságot küldött ki Sztálin elnöke mellett. Az alkotmánytervezet 1936. június 12-én hozták nyilvánosságra, miután megkezdődött annak népi bírálatja. Az alkotmánytervezetet a munkások, parasztságot és kolhoz munkások közövé gyűléseken tárgyalták. A helyi és központi napilapok sok megjegyzést és előterjesztést fiztek az új alkotmányhoz, amit a dolgozó rétegek küldtek a szerkesztőségekhez. Az új alkotmány megvitatásánál széles tömegek vettek ki részüket.

1936. november 26-án az új alkotmánytervezet Sztálin a Szovjet VIII. rendkívüli gyűlése elé terjesztette. Gondos és körültekintő megvitatás után, 1936. december 5-én a gyűlés az új alkotmánytervezetet elfogadta és jóváhagyta. Az új alkotmány, mely alkotója nevét viseli, a „Sztálini alkotmány” néven ismert. A szocializmus és demokrácia győzelmét a kizsákmányolás és kapitalizmus fölött.

Sztálin az új alkotmánytervezet benyújtásánál rámutatott annak határozó és jellegzetes vonására: 1. Az alkotmány törvényformában való megfogalmazása annak, amit a szovjet nép már kivívott és ért.

2. Az alkotmány a szocializmus pillérei (termelő eszközök szocialista tulajdona, a kizsákmányolás likvidálása, stb.) támaszkodik, ezeket tükrözi vissza.

3. A szocialista társadalomban már nincsenek ellentétes érdekű osztályok és államhatalom teljességében a dolgozó osztályok kezében van.

4. A szocialista államban minden nemzet és minden ember nemre, felekezetre, fajra és nemzetiségre való tekintet nélkül egyenlő jogú.

5. A szocialista alkotmány következetesen demokratikus, minden dolgozó egyformán vehet részt az állam irányításában.

6. A szocialista alkotmány tényleges és nem formális jogokat biztosít a dolgozóknak, nem csak beszél a dolgozók jogairól, de megadja a lehetőséget azok megvalósításához is.

Ez a hat jellemző vonása a Sztálini alkotmánynak. Valamennyiből kitűnik a következetes szocialista demokrácia.

Az utolsó fejezet kimondja, hogy a „Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége” Alkotmányának csak a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Legfelsőbb Szovjetének határozata alapján változtatható meg, ha e határozatot a Legfelsőbb Szovjet Házának mindegyikében legalább kétharmad szótöbbséggel fogadják el.”

1936. év óta a Sztálini alkotmány több változónak volt alávetve. Mindez bizonyítja a nagy Szovjetunió politikai és szervezési erejét.

nek növekedését. Ilyenek: a népbiztosok tanácsának átszervezése minisztertanácsra, a népbiztosoknak miniszteriumokká, új miniszteriumok felállítására, új területek és tartományok szervezése. Bizonyítják továbbá a Szovjetunió területi gyarapodása az új szövetségi köztársaságok csatlakozásával (lett, litván, eszt, karelin), valamint az egyes szövetségi köztársaságok jogainak kiterjesztésével (Beloruszia, Litvánia, Ukrajna, Moldva, stb.). A fejlődést és az alkotmány változásait látjuk meg az egyes szövetséges köztársaságok jogainak biztosításában és kiterjesztésében. Pl.: egyes köztársaságok külügyi képviselői joga, saját katonai alakulatainak szervezési joga, köztársasági miniszteriumok szervezésének joga tekintettel a sajátos gazdasági viszonyokra. Erdekese, hogy alkotmány-változás hozta létre a Szovjetbirodalom egységének erősítését, valamint egyes hatáskörök kiterjesztését. (A szövetség hatáskörébe utalták pl. a házasság- és családjogi szlov törvényhozás alapintézményét).

A Nagy Honvédő háború, valamint az azt követő hatalmas új építési éveiben a Sztálini alkotmány úgy társadalmi, mint nemzetgazdasági téren bizonyította teli nagyszerű életképességét, hatékonyságát és egyben hűségese szolgálatát és szolgálja mai napig a szovjet társadalmi- és birodalmi rend alapját.

Béres János

Szabotáló cséplőgépesek felett ítélték a bíróság

A kulákok, akik cséplőgéppel is rendelkeznek, a cséplőgép kapcsán is sorozatos szabotázs-cselekményeket követnek el minden lehető módon, kulák felfüggetlenkednek a termelés, a betakarítást megzavarni, a dolgozók államának kárt okozni.

Több szabotáló cséplőgépes felett ítélték tegnap is a törvényszék uszorbírósága. Pozsgói Géza hajdúdorogi kulák és cséplőgép tulajdonos cséplőgépét nem javította ki, nem helyezte üzembe, majd később nagy szemvesztéssel dolgozott. Nyolc...

napi börtönrre, 5000 forint pénzbüntetésre ítélték két hónapra kitiltották Hajdúdorogról, az ítéletet dobszó útján is közbe kell tennie, cséplőgépét elkobozták.

Nagyidai Lajos szerepi kulák a cséplőgépet nem hozta rendbe, emiatt gépe a legnagyobb dologhiányban órákig állt. Egyhónapi fogságbüntetést kapott. Miskai Gyula városi cséplőgép tulajdonos és kulák üzemanyagról nem gondoskodott, emiatt gépe napokon át nem működött. 22 napi fogságbüntetésre ítélték.

Sorompót gázolt az ittas autóvezető

Izgalmas hojsza a CB 495 jelű autó után

Csütörtök délután a Vámosperési úton levő leeresztett sorompónak nekiment egy személygépkocsi, amely nagy sebességgel haladt. A gépkocsi száma CB 495 volt. Fekete sorompó kerékpáron, majd egy másik autó igénybevételevel üldözötte vette a gázoló gépkocsit, amely a sorompó ledöntése és összetörése után nem állt meg, hanem még nagyobb sebességgel tovább haladt. Izgalmas üldözés után az Apponyi utcán az egyik korema előtt utolérték a személygépkocsit. A vezetője Pálózi László hentessegéd, debreceni. Klapka...

utca 5. szám alatti lakos, aki teljesen ittas volt. Az autó nem az övé, hanem Pálózi Gézaé, Pálózi Lászlónak nem volt hajlasi igazolványa, vezetői jogosítványa, sőt az autó sem volt levezényelt, ellenőrizve a rendőrhatalóság által. Pálózi László és utitársát a rendőrszem elállította. Súlyos büntetés vár rá, a testi épséget veszélyeztető hűntett, közveszélyt rongálás miatt indult meg ellene az eljárás: súlyosbítható, hogy ittas volt, vezetői igazolványa nem volt és külön bűncselekmény, hogy a gázolás után nem állt meg.

Szombaton reggel hirdet ítéletet a munkásbíróság a berettyóújfalui MOSzK milliós bűnygyében

A debreceni munkásbíróság három napon át tárgyalta Portik Lajos berettyóújfalui MOSzK, és két társa, Major László és Marschalkó Róbert a MOSzK két alkalmazottja bűnygyét. A hároméves gazdasági terv megvalósítását veszélyeztető és közellátási bűntettel volt vádolva Portik és két társa. Portik 1.200.000 fo-

rinttal károsította meg a magyar államot a termény és más üzletkénél, hegyűjtésnél. A kituttalt pénzt nem arra a célra fordította, amit előírtak.

Késő estig tárgyalta a munkásbíróság. Az ítéletet ma szombaton reggel hirdeti ki dr. Póstényi Márton, a munkásbírósági tanács elnöke.

Névjegy
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
- Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. -

ÚJ KULTÚRA FELE

Az irodalom útja

Az új magyar irodalom követelményeinek felállításánál Majakovszkij szavaival kell vallanunk: az irodalmár tevékenységének ma nem az a lényege, hogy izlés szempontjából értékejük az ilyen, vagy amolyan kész műveket, hanem az, hogy helyes irányban vágyjunk neki magának az alkotási folyamat tanulmányozásának.

Semlyk György, az új magyar írógárda egyik érke, így nyilatkozik erről a kérdéssel:

— Kétségtelen, hogy az irodalmi, művészeti kérdéseknek a demokrácia építésében a feudalkapitalista osztályok gazdasági likvidálása után ideológiai térre tevődő osztályharcokban megnövekedett a fontossága. Az a nagy társadalmi szerep vár a szocializmusban az irodalomra, hogy tudatosítsa a dolgozó népben azokat a hatalmas, egész életükre kiterjedő változásokat, amelyek saját munkájuk és harcuk nyomán alakítják újjá életét és körülményeit. A felszabadult nép egyre hatalmasabb követelményeket támaszt írójával szemben.

NYILT SZEMBENÉZÉS A KÉRDÉSEKKEL

— Nézzünk nyíltan szembe a kérdéssel. A mai magyar írók nagyrésze mögött a mul rendszer három évtizede áll és benne az író fokozatos elszakadása a néptől, a kimondott szö elszakadása az igazságtól. Az új mondanivalóhoz új technikának kell fejlődnie íróknál.

Ezt az új technikát sürgette a szovjet írók első kongresszusán 1934-ben Zsdánov is, „amelynek elsajátítása nélkül az írók nem lehetnek a lélek mérműkevei”. Hogy ez elsajátítsa: az íróknak ma egy szerte kell tanulnia a valóság színe naponta új fejezetekkel bővülő könyvet és a forradalmi elmélet, eszelekvően kell résztvennie néha fontos pozíciókban a demokrácia adminisztratív építésében, mert azt, ami a eszelekvés által születik, csak eszelekvésben élhetni át a maga valóságában.

ÚJ MONDANIVALÓK ÚJ KIFEJEZÉSI ESZKÖZÖKKEL

— Meg kell tehát az íróknak oldania, hogy magáévá tegye az új mondanivalót és megalkossa az új tartalmak kifejezésének eszközeit, az új technikát. Ezek a nehézségek az írók előtt levő lelke-

síj és hatalmas feladatnak. Ezek a nehézségek az írók előtt levő lelkesítő és hatalmas feladatnak. Ezeknek a legteljesebb vállalása vezethet csak legyőzésükhöz. Sajnos íróink egyrésze hosszú ideig nem a nehézségek leküzdésében, hanem inkább megkerülésében, nem a követelményekkel való megbirkózásban, hanem az ellenük való védekezésben kereste igazolását. Ma már egyrészt a marxista esztétika, másrészt az elméletet a művészet területén is oly határozottan igazolt valóság, a demokrácia négy év alatt övszázadotól átívelő fejlődése olyan megtámadhatatlanul tisztázta az évi kérdéseket, hogy az író előtt tisztán áll a haladás útja.

A TÁVLAT KÉRDÉSE

— A leggyakrabban felmerülő kifogás a „művészi alkotásokhoz szükséges távlat” elméletében kapaszkodik. A mul egy-egy nagy alkotását hozza fel például s nem számol azzal, amit Marx így fejezett ki: „ha az élet túljutott egy adott fejlődési szakaszon s egy másikba lépett, úgy más törvények irányítása alá kerül”. Az irodalomra vonatkoztatva ez nem csak a tartalom és forma viszonyára érvényes, hanem azt jelenti, hogy a műfajok éppúgy változnak, születnek és halnak a művészet története folyamán, mint a formák, vagy a mondanivalók. Vannak műfajok, melyek ezt a sokat emlegetett távlatot megkövetelik, ilyen a nagy epika. De senki nem követel má „nagy regényt” az íróól, csak az író nem képes még más műfajokban gonolkozni, mint amit közvetlen elődeitől átvett; azért, mert valaképpen új taralmakban sem képes gondolkodni.

— Az a műfajt kell meg látni, amely közelített és azonnal tudja visszatéríteni a valóságot, amely napi küzdelmek és a szocializmus nemzetközi perspektívái által felvetett keretek között szakadatlanul tudatosítja a népben saját fejlődését a szocializmus építése közben, de állandó éberséggel is mindazzal szemben, ami ezt a fejlődést kereszteszheti. A magyar népben pl. azt a döntő változást nemzedékváltásban, hogy négy év alatt a fasizmus utolsó csatlósából az emberiség szabadságáért küzdők egyik ereje lett.

Chopin centenáriuma a Szovjetunióban

A Szovjetunió ké. teljes hónapot szentel Fryderik Chopin emlékének. — Az Állami Filharmonia több Chopin hangverseny: tűzött műsorára, a Zenekultúra Múzeumában Moszkvában Chopin kiállítást rendeznek. Kiadják Chopin életrajzát, továbbá a „Chopin és a lengyel

népzene” c. könyvet és még ebben az évben megjelennek Chopin összes zongoraművei népszerű kiadásban. Lapunov szovjet zeneszerző „Zelazowa-Wola” címmel szimfonikus költeményt írt, amelyet az Állami Szimfonikus Zenekar K. Kondrasin vezényelve a t mutat be előszben.

Takarékossági örszemek a kolhozban

Az ivanovói területen lévő viosági járás kolhozaiiban a takarékoskosságot és a gondos gazdálkodást ellenőrzésére örszemeket állítottak fel. A szolgáltatott kommunisták, komszomolisták és kolhozaktívák tagjai látják el. Az egyik kolhozban a tagok, akik takarékoskossággal és gondosságban versenyeznek egymással, elhatározták, hogy a megtakarításból további 135 ezer rubellel fogják gyarapítani a kolhoz oszthatatlan alapját. Az Állat enyészítő tele-

pek, magtárak és gabonaszárítók építési kötelezetkét magukak, hogy a megtakarításokból a terven felül baromfiudvart és sertéshizlaldát építenek. A kolhoztagok azt is megfogadták, hogy takarékosan fognak bánni a tüzelőanyaggal, zsákokkal, köelekekkel és egyéb anyagokkal. Az ivanovói terület pártbizottsága helyesbővönte tudomásul a kezdeményezést és felhívta a terület összes kolhozait a példa követésére.

Értesítjük Olvasóinkat,

hogy Kiadóhivatalunkban az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

MAGYAR KÖZLÖNY
O. M. B. KÖZLÖNY
IPARI ÉRTESTÍTŐ

KERT ÉS SZÓLÓ
KÖZGAZDASÁGI ÉRTESTÍTŐ
MAGYAR MEZŐGAZDASÁG

Mindnyájunk kenyere érdekében jó munkát végeztek a cséplési ellenőrök

Színhely: a debreceni törvény-
szék elsőemeleti tárgyalóterme, az
útszoraegyesbűró cséplési vissza-
ééseket tárgyal. Tanu: B. Gellén
Imre, hajdúdorogi lakos, cséplési
ellenőr. Bizonyítja a vádat, a csép-
lési visszaélést, a szabotázszt.

— Mi, — mondja a bíróság előt-
társammal együtt, mint csép-
lési ellenőrök — a népi demokrá-
cia, a hároméves (ervéd) lme és
sikere érdekében, a mezőgazdasá-
gi termelésért, a jobb és több ke-
nyérért dolgoztunk és becsülettel
látjuk el feladatunkat...

A közönség körében sok az ér-
deklődő, dolgozó paraszt, munkás,
ügyes-bíjós dolgait elintézését vá-
ró dolgozók s helyesítő, elismeré-
srelle bólogatnak. Ha tapsolni
lehetne a bíróság előtt a tárgya-
lótéremben, bizony összeverődök
volna a tenyerek. Egyhangúlag...

A tárgyalás végén, a folyosón,
szűnő közben embergyűrű gyűl
B. Gellén Imre körül, újságíró is
akad és lassan-lassan felárja B.
Gellén Imre, milyen nehéz, fá-
rasztó és felelősségteljes munkát
végeztek ebben az időnyben a
cséplési ellenőrök.

OKULTUNK, TANULTUNK...

— Először is — mondotta —
okultunk, tanultunk két év ta-
p-szalatából. Két évvel ezelőtől
bizony laza, gyenge volt az ellen-
őrzés, a kulákok, a zsíros speku-
lálás nagy parizsok kijátszották
az ellenőrzést és így kevés kenyér
jutott a dolgozó nép asztalára, an-
nál több maradt rejtve, amit fe-
kretézésre, sőt ét üzletre fordí-
tottak.

Tavaly már hatékonyabb volt
az ellenőrzés és sokkal eredmé-
nyesebb: a jobb termésből már
többet tudott adni a kormányzat;
a dolgozók állama nagyobb ke-
nyerere nyújtott a dolgozóknak,
bár a kulákok akkor is mindent
elkövettek, hogy a dolgozók ke-
nyerere jöjjenek és így kezdték ki-
játszani az ellenőrzést, az ébersé-
get. Két év tapasztalatot leszür-
ve, kiértékelve látunk hozzá az
idén a cséplési ellenőrzéshez.
Munkánk meg is könnyebbült, a
falusi tömegben, a dolgozó pi-
rusztágban, kis- és középarasz-
tokban fejlődött az adatudat, rá-
döbbentek, felismerték, hogy hol
a helyük a dolgozók állományban,
kik az éberséget, félrevezetői, ki-
zsidányolói; felismerték, ki a
barát, ki az ellenség, melélen áll-
tak a termés betakarításakor,
nyáskor, csépléskor és együttes
munkával, harcoltunk fel a
küzdőme, a kulákszabotázs és
visszaélések ellen a dolgozók min-
dennapi nagyobb és fehérebb,
jobb, o csőbb kenyere érdekében...
S munkánk nem volt eredményte-
len és hiábavaló...

AZ ELŐZETES VIZSGÁLAT...

Az ellenőrzést már a cséplés
előtt megkezdtük. A géppálmá-
sok gépeit, biztosak volunk,
hogy jó karban vannak, üzemké-
pesek és tudják kötelességüket, de
nem úgy a magánkézben lévő
cséplőgépeket illetőleg... B. Gellén
Imre a hajdúdorogi körzetben
látta el feladatát, 22 cséplőgépet,
egymásól nagy távo ságra kellett
ellenőriznie. A cséplés előtt első-
sorban arra terjedt ki a vizsgá-
lat, hogy a cséplőgéptulajdonos ide-
jekorán, a cséplés indulására és
megfelelően rendbehozta, vagy
hoztta a gépet, amire a törvény
és rende et értelmében kötelezve
is volt. Ugyanis a betakarítás si-
kere érdekében nem volt közöm-
bős, hogy indulásra üzemképes-e
a cséplőgép, egyetlen munkára
se maradjon kihasználatlanul, mi-
nél hamarabb elcsépléjük az új
terményt, az ételt és az is fontos
volt, hogy a gép teljesen üzemké-
pes legyen, minél kevesebb szem-
vesztéssel dolgozzon, mert min-
den szem búzát a dolgozóktól von-
nak el.

— Az első visszaéléseket, ki-
cséplő-nagyobb szabotázs-cselekmé-
nyeket már akkor lelepleztük. A
cséplési ellenőrök, karólva a népi
szervezetek és együttműködve a

rendőrséggel, az első csatát meg-
nyerték; sorra leplezték le a visz-
zaéléseket, több kulák-csépőgép-
tulajdonos igyekezett „nem rend-
behozni gépet”, nem állt ki ide-
jébe csépleni, üzemenyagról vagy
nem gondoskodott, vagy pár nap
mulva elfogyott és pótlás beszer-
zéséről nem rendelkezett. Több
gép oly rosszul, tessék-fássék volt
megjavítva, hogy a cséplőgép 30-
40 százalékos szemvesztéssel
dolgozott. De a kulák szabotázsok-
kat, mesterkedéseket: sorra leleple-
ztük.

— Én magam, a dorogi körzet-
ben egy hónap alatt öt cséplőgép-
pest lepleztem le jelenlétem fel-
és jutattam a büntető igazság-
szolgálatás elé — mondotta B.
Gellén Imre.

CSÉPLÉS KÖZBEN...

— Az ellenőrzés második része
cséplés közben történt, amikor
már zúgtak a cséplőgépek, fojt a
betakarítás. A kulákok, nagygaz-
dák igyekeztek megkérnyékezni a
cséplési ellenőrök, cséplőgépfele-
lős, első munkás: stb. hogy keve-
sebb terményt irjanak be a csép-
lési naplóba, a mázsakönyvbe. A
cséplési ellenőrök becsülettel el-
lenták a kérésnek, sőt sorra
leplezték le a visszaélésekre készülő-
ket és a visszaélőket. Püspökla-
dányban történt egy dűl, ahol az
egyik kulák megpróbálkozott na-
gyobb mennyiséggel és némi ered-

ménnyel, de it a cséplési főellen-
őr leplezte le a visszaélést. Egy
évi börtön kaptak a visszaélők...
— A cséplési ellenőrök munká-
ját kiterjedt a másirányú vissza-
élésekre is, adatokat adtak támo-
gatók az operatív bizottságok t,
a népi szervek munkájukban.
Igy leplezték le a kulák meser-
kedéseket, amikor az asztagra-
kánál hinyagut jártak el, ha-
nyagságuk, bűnös mulasztásuk
következtében megromlott, kicsi-
rázott a búza, rozs, zab, amikor
szabotázsok a cséplést, nem vé-
gezék el idejében a tarlóhántást
és ki tudná felsorolni hányszor és
mi módon igyekeztek a kulákok
ártani a nemzetgazd ságnak.

A cséplési ellenőrök a népi de-
mokrációnak, a szocializmusnak a
falun építők táborának elsővoná-
lbeli és legeredményesebb harcoló
katonái voltak és — teljes győzel-
me arattak. Igaza volt és ta á-
dán mondotta B. Gellén Imre a
bíróság előtt: „Mindnyájunk érde-
kében jó munkát végeztek a csép-
lési ellenőrök”.

És most, amikor a cséplés ál-
tában befejezést nyert, amikor a
dolgozók általános öröme me-
szám a kenyérjegy, o csőbb, jobb,
fehérebb, izletesebb let a szabad-
kenyér, amilhez munkájukkal a
cséplési ellenőrök is hozzájárul-
tak — visszatérve büszke ön-
tudattal állapítják meg — jó
munkát végeztek...

Megjelent a rendelet az élelmiszerjegyek megszüntetéséről

A hivatalos lap legutóbbi szá-
ma közli a kormány rendeletét az
élelmiszer jegyrendszer megszünté-
téséről. Eszerint a hátsági élel-
miszerjegyrendszer a finomliszt-
jegyek kivételével megszűnik.

Ök öber 1-én az Országos Köz-
elvási Jegyközpont az ország
egész területére a következő liszt-
jegyeket bocsátja ki: lisztjegy az
ellátatlan lakosság részére, téri-

ési díja darabonként 2 forint,
lisztjegy az eddig különleges fej-
adagot élvezett bányászok és ed-
dig is különleges e bánásban ré-
szesített dolgozók és családtagjok
részére, térítési díj 1 forint.

Az ellátatlan lakosság részére
kibocsátott lisztjegy szelvényeit
az ország egész területén be lehet
váltani.

Új élelmiszeripari üzemek az Ural nyugati részén

A Kama felső szakaszán fekvő
ipari városokban nagyméretű új
élelmiszerüzemeket létesítenek.
Szolikamszk városában az idén
tavasszal hűtőház építést kezdtek
még és a jövő évben hűsipari üzem
létesítésére kerül sor. Mindkét
élelmiszerüzem — Szolikamszkon

kívül — Krasznovicszk és Cser-
dinyi városok szükségleteinek ellá-
tására fog szolgálni. Tervezették
malom, hús és tejfeldolgozó, vala-
mint kenyér és péküzemek létesí-
tését Bereznyikában. Az Ural egyik
legnagyobb malomüzeme a bereznyi
kovi malom lesz.

Magyar dolgozók Lengyelországban

A két jeszvéri népi demokráti-
kus állam kapcsolatai elmélyülé-
sének egyik bizonyítéka az a
tény, hogy a két ország dolgozói
egyre sűrűbben látogatják meg a
testvérnemzet hazáját. Nemrég
Hel felszigetére érkezett három-
he es nyaralásra egy negyven-
gő magyar élmunkás-csoport. A
magyar munkások megtekintették
Gdansk és Gdynia kikötőt és
igen nagy érdeklődést tanúsít-
tak a kikötői munka iránt. Be-
számolójukban elmondták: a len-
gyel jengerész élmunkásokkal va-
ló találkozásukra, mint legked-
vesebb emlékükre gondolnak
vissza. Ezen a csoporton kívül
Lodzban tartózkodik jelenleg egy
48 tagú magyar élmunkás és
szakszervezeti kiránduló csoport.
A magyar vendégek megtekintet-

ték az Állami Gyapotipari Üze-
meket. A lengyel munkások rend-
kívül nagy szeretettel fogadták a
magyar vendégeket. A lengyel
munkások rendkívül nagy szere-
tettel fogadták a magyar vendé-
geket.

— Hetvenmillió könyvet és bro-
surát adtak ki ebben az évben a
Szovjetunióban. Tavaly 40 millió
könyvet adtak ki harvanmillió pél-
dányban.

— Négy uszályhajó nagy fe-
nyőfarakománnyal hozott Budapestre
a magyar-román gazdasági
egyezmény keretében. A fenyőfa-
lak: budapesti és vidéki építke-
seknél használják fel.

• Minden héten lehetőleg szer-
dátig vásárolj meg toto szelvényel-
det.

A DEBRECZEN jelenti:

A vasúti iparostanulók kultúr-
vonala tegnap megérkezett Deb-
reczenbe. Ez a kultúrkonat tulaj-
donképpen egy kerekében gördül-
ő pompás kiállítás, melynek
anyagát MÁV műhelytelepi tan-
oncok állították össze az utolsó
szegit. A kultúrkonat a VIT tar-
tama alatt járja az országot,
Debrecen megelőzőleg már Szé-
kesfehérváron, Pécsen és Sop-
ronban is volt. Az első izlésesen
összeállított kiállítási rész be-
mutatja a tanonc helyzetét a
multban, amikor éhség, robot és
kiszákmányolás volt az osztály-
része és bemutatja másik része-
ben azt a történelmi változást,
mely a tanoncok életébe is for-
dulatot hozott. Belül üvegtetés vi-
lágos kocsiiban vannak kiállítva
a tanoncok miniatűr géprene-
kei, kis mozdonyok, melyeknek
minden alkatrésze tökéletesen a
helyén van miniatűr esztergapa-
dok, teherkocsiok, váltók, szemá-
forok, szivalakú és más formájú
hatalmas lakatok mind mind a
kiválóltvas díszes remekei.
Vannak a kiállításon bronztal-
cák domborművel és bronzesip-
kével, rez és acélrészak, finom-
mechanikai műszerek, apró mo-
torok. A látogatók egyre mássa
elragadtatottan kiállottak fel a
látottakon. A debreceniek a dé-
lutáni órákban nagy tömegben
keresték fel a gürülő kiállítást,
mely Debrecenből tegnap este to-
vább folytatja útját Nyíregyhá-
zára, ahonnan aztán Miskolcra
megy.

húta magára a figyelmet. A
nap munkájuk után kimentek
Baranyi úti (munkásokhoz
rohammunkával roplabdapályát
építettek. A brigád tagjai azt
tartják, hogy a munkában éle-
kell járni, de ha sportról van
szó, a munkás tömegsport érde-
keiről akkor es az aldozatlá-
lás öröm és az egész vagonygy
dicsősége.

A Fészek Művészek Klubja De-
breczenben a VIT alkalmából „Me-
terdálnokok a Dunán” címmel
koncerthajót indít, amelyre kül-
öldi hangversenyszínpadot építet-
tek. A napokban a hajón próbál
Svéd Sándor a Filharmóniai
Társaság zenekarával, de kijár-
nak a dunai kikötőbe a legúj-
szerűbb budapesti komikusok,
operettszínészek, operacélekek
is, akik a premieren ma este hi-
zonyára remek hangulatú műsor-
ral fogják szórakoztatni a kon-
certhajó közönségét.

Az új színházi évadban mi-
den színháznak külön sportszék
osztálya lesz, melynek Beretén
belül a színház tagjai verseny-
szerűen fognak a különböző
sportágakban résztvenni.

Szervanszky Endre, az ismer-
fiatal zeneszerző az utolsó simi-
tásokat végzi táncjátékának, amely
perza mesevilágban játszódik. A
táncjáték szövegét Szabolcs
Bence írta. A művet rövidesen
müsortra tűzi az Operaház.

A SZOCIALIZMUS hazájából

A LAKOHAZÉPÍTŐ
ELMUNKÁSOK
TAPASZTALATCSERÉJE

A KIVÁLÓ MINŐSEG
SZTÁHANOVISTA ISKOLAI

Szverdlovszkban a napokban az
egyik új iskola építkezésénél ösz-
szegyűltek az építővállalatok kö-
müvesei, mesterei, pallerei. A vá-
ros ismert kömüveit — Loparev
és Zajcov, bemutatták legújabb
munkamódszereiket.
Néhány nappal ezelőtt egy má-
sik iskola építkezésénél a város
vakkoló munkásai gyűltek egybe.
Ezen a munkahelyen a szobák be-
ső díszítését Vera Guscsevarova, a
hírneves vakolómunkás végzi. Az
élmunkásnő a gyakorlati fogásokat
bemutatta, majd megmagyarázta
ezek lényegét. Ezután a meghívot-
tak láttak munkához.

Nyizsnyij-Tagú vállalatnál 20
kiváló minőség sztahanovista is-
kolája létezik. Valentin Juzskov,
Ural Vagonygyár sztahanovista
létesítette először az ilyen iskolát
brigádja számára. Megismertette a
munkásokat a gép helyes telepíté-
sével és a prés neyes kezelésével.
A munkahelyen való közvetlen ta-
nuismányozás tette lehetővé Juzs-
kov brigádjának, hogy csak kiváló
minőségű akatréseket termeljen.
A városi munkaversenyben a bri-
gádvezető a „legjobb préselő” ne-
vet nyerte el.

KÖNYVEKET IRNAK
A SZTÁHANOVISTÁK

MOSZKVA ÉS LENINGRÁD
ÉPITŐMUNKÁSAINAK
VERSENYE

A Csoljabinszki Kiadó könyvszo-
roszatot bocsátott ki, melyet Dél-
Ural munkásújtói — vasutasok,
autószerelők, szénbányászok és
más foglalkozású munkások írtak.
„Öt éves tervünk” a címe és
munkások, mérnökök — gépipítő-
ipar élénjárói munkatapasztalatait
tartalmazza. A „Több szentet a ha-
zának” című könyvben a csoljabin-
szki szénmedence, a Szocialista
Munka Hősei élmunkásai írnak.
„Az urali hágókon” a címe M.
Kuprijanov, zlatoustvozi gépész,
önéletiraji leírásának

Moszkvába megérkezett a lenin-
grádi építőmunkások küldöttsége.
A küldöttség a sztahanovista kö-
müvesek, vakolók és festők mun-
kamódszereivel ismerkedik meg. A
leningrádiak megszembelték a lu-
tsozalai rendszerű lakáépítést, ta-
nuismányozták a lakóházak besze-
állításának technikáját, a vakolói
gépesítési eljárásait és az építést
egyéb újításait.

A leningrádi és moszkvai építő-
munkások ellenőrzik az év leg-
időbeli teljesítésére kötött mün-
lapodás végrehajtását. A moszkvai
építőmunkások kötelezték magu-
kat, hogy az év végéig a küldött
feladaton feül 6.000 négyzetméter
lakóhelyiséget építenek, a lenin-
grádiak pedig, hogy idő előtt bele-
jezik az iskolák helyreállítását és
építését. Ugyancsak konkrét köte-
lezettséget vállaltak a minőség tá-
vításra és az építkezés oicsó-
tételére.

Moszkva és Leningrád építőm-
kásainak eredményeit a versenybe-
zottság — a Lakóházépítkezési
Munkások Szakszervezetek Köz-
ponti Bizottsága — fogja megállá-
pítani.

1 MILLIO KILOMETER GYARI JAVITAS NELKUL

Nagyszógyinszki állomás gépész
Alexander Kirjev 25 éve vezet
mozdonyt az Ural vasútvonalán. A
szállításnál eltöltött 25 szolgálati
éve jubileuma alkalmából lokomo-
tívján a millióodik kilométer tur-
ia a gép gyári javítása nélkül.

Értesítjük Olvasóinkat,
hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési
osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Az atábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világlapja	1 óra	4.—	Auló	1 óra	3.—
Répes Figyelő	"	5.—	Magyar Mezőgazdaság	"	2.—
Köznevelés	"	4.—	Magyar Közlöny	"	37.50
Asszonyok	"	2.—	Forum	negyed évre	7.50
Színház és Mozi	"	5.—	Kert és Szőlő	"	9.—
Élet és Tudomány	"	3.—	Ipari Értesítő	"	30.—
Magyar Rádió	"	4.—	Közgazdasági Értesítő	"	25.—
			O. M. B. Közlöny	"	25.—

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

